Ciclos Motores e de Refrigeracao

a Vapor

Estudaremos ciclos ideais que servem de modelo para ciclos reais.

1 Ciclo de Carnot

o 1-2: Compressao isentropica
o 2-3: Transferéncia de calor isotérmica reversivel
o 3—4: Expansao isentropica

e 4-1: Transferéncia de calor isotérmica reversivel
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Problemas Tecnolégicos

o Bomba deve trabalhar com liquido

o Turbina deve trabalhar com vapor ou fluido na saturacao com
titulo alto (> 95%)

2 Ciclo Rankine

e 1-2: Compressao isentropica na bomba
e 2-3: Transferéncia de calor a pressao constante na caldeira
o 3—4: Expansao isentropica na turbina

e 4—1: Transferéncia de calor a pressao constante no condensador
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Wy = Ul(P2 - pl)
Wt = hg — h4

g = hs — hs
qr, = ha — y

wy, € normalmente < wy e frequentemente é desprezado no célculo do rendimento



Exercicio 1

Uma usina de for¢a operando em um ciclo Rankine ideal tem vapor
entrando na turbina a 500°C e a 2 MPa. Se o vapor entra na bomba a
10 kPa, calcule o rendimento com e sem o trabalho da bomba incluido.



